#### 【 │ □法治报记者 胡蝶飞 陈颖婷

昨日,在沪全国人大代表、政协委员已抵京。全国政协十三届五次会议今天开幕,标志着正式进入 2022 年全国"两会时间"。 今年是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年,将召开党的二十大。为开好今年的"两

会",在沪全国人大代表们结合履职实际,精心准备议案和建议,其中全过程人民民主、网络安全、就业用工等是代表们关注的热点。赴京参会的 101 名在沪全国政协委员深入调研、精心准备,紧扣推动高质量发展,在持续保障和改善民生等方面踊跃建言。截至记者昨日发稿,在沪全国政协委员共预提交提案 73 件,大会发言 5 篇。

代表、委员们参会心情如何? 最关切哪些热点问题? 又准备了哪些提案议案? 记者就此采访了部分在沪全国人大代表、政协委员。

## 全国"两会时间"来了,在沪全国人大代表、政协委员昨抵京

# 今年聚焦哪些问题?提前"剧透"!

#### "剧透"关切热点 聚焦民生话题



王国政协委员黄绮

记者注意到,这次两会不少代表、委员准备的议案、提案都紧扣 "民生"这一主题。

"委员请留步,今年'两会'您关注什么?" "请问您今年都准备了哪些提案?"……3月2日,在沪全国政协委员们来到虹桥迎宾馆集中报到。记者在现场看到,委员们趁着签到的间隙,"剧透"了今年两会各自关切的热点及提案准备情况。

当天 12 时 50 分许,在沪全国 政协委员、上海外国语大学法学院 副教授黄绮拖着行李箱来到报到处 时,便成为媒体的焦点。

公安部日前发布决定,自3月1日起至12月31日开展打击拐卖

妇女儿童犯罪专项行动。"我也关注到这个信息,公安部的专项行动非常及时。"黄绮委员告诉记者,今年"两会"她一共准备了4个提案,均与民生息息相关。其中之一就是关注中国反对拐卖人口行动计划的落实,呼吁对拐卖人口加大数罪并罚力度,并建立强制报告制度等,让反拐达成切实效果。

此外,黄绮委员还聚焦健全适 用离婚经济补偿制度、大龄自闭症 患者康养就业、建立性侵违法犯罪 信息共享查询平台等问题并提案。 "希望能通过提案和履职,发现找 到民生领域当中的一些问题,并真 正推动更好解决。"

全国人大代表、中国邮政集团

有限公司上海市邮区中心局邮件接 发员柴闪闪与全国人大代表、上海 熊猫机械 (集团) 有限公司采购经 理李丰都关注的目光投向了近年来 兴起的外包类灵活用工模式。柴闪 闪代表指出,一些外包公司的不规 范用工行为,对构建和谐的生产关 系及经济生活的平稳发展带来很大 影响,建议对经营外包业务类的公 司,提高市场准入的资质审查要 求,同时畅通维权渠道,强化监管 责任落实。李丰代表则建议, 健全 劳务外包法规,要以保障劳动者合 法权益为出发点,分类从严完善 外包企业行政许可; 同时制定雇 佣关系与承揽关系的界定规则, 明确灵活用工形式下各方的职责; 对于专职从业者,建议明确其于 采用外包类灵活用工发包方的不完 全劳动关系责任,对于外包及多层 转包带来的纠纷责任方无法有效履 偿时, 由发包方兜底后再对过错方

全国人大代表、上海市长宁萍 聚工作室党支部书记朱国萍则指出 了目前社区养老资源供给不足的问 题,她建议,创新服务模式和发展 机制,在老旧小区改造和新小区开 发时,提前规划为老服务,打造 "养老驿站"、社区"嵌入式"等小 而美的微型养老综合服务体设施, 为老年人提供便捷的家门口服务。

## 为疾控人员"代言"

#### 呼吁加强队伍保障



全国政协委员吴

委员集中报到当天,身为"明星"委员、复旦大学上海医学院副院长的吴凡,刚一下车就被媒体的"长枪短炮"围住了。"五年履职,我始终都在关心和聚焦一个问题,就是加强公共卫生体系建设,包括体系建设、队伍建设等方方面面的内容。"吴凡委员告诉记者,今年,她将继续提案关注加强疾病预防控制队伍能力建设,重点聚焦如何加强队伍保障。

"通过疫情,大家都感受到这 支队伍的重要性,尤其是在上海精 准防控的情况下,这支队伍的能力 与精准防控的实现密不可分。"吴 凡委员说,但是,目前大家更多关 注的是他们的敬业、奉献。"精神 层面的固然很重要,但也不能仅仅 停留在精神层面。"吴凡委员告诉 记者,今年"两会"她将递交提 案,从完善薪酬体系、职业晋升通 道和机制等方面提出针对性建议。

### 治理"网络水军"

#### 净化网络空间

如今互联网已融入了大 众生活的方方面面,深刻影响着人们的思维、行为方 式,改变着社会的组织结构 和交流结构。然而"网络水 军"的出现,让网络空间乌 烟瘴气、生态恶化。为此, 全国人大代表、东方卫视主 持人曹可凡将在今年全国 "两会"提交相关建议,建 议多管齐下强治理,堵死 "网络水军"的生存空间, 共建清朗网络空间。

曹可凡代表指出, "网络水军"利用"假流量"谋取暴利,炮制"假评价"损害公信力, "黑公关"行敲诈勒索之实。同时,经过多年发展,这些"网络水军"也在升级进化,将"工种"不断细分,协同作战,逃避

追查。"多年来,相关部门积极部署,多管齐下进行整治,也以实效赢得了大众的认可。"曹可凡代表认为,针对"网络水军"的综合治理不可能毕其功于一役,而需要长期、持续、充分地调动各方力量,共同为广大网民营造良好的网络生态环境。

为此,他建议,严格执法,提 高违法违规成本。对有雇佣"网络 水军"倾向的企业或个人,加大监



全国人大代表曹可凡

管力度;对已实施不当行为并造成不良影响或非法获利的,根据相关法规予以惩处;对于组织"网络水军"的企业或机构严惩不贷,切断违法违规的源头。形成震慑,加强典型案例曝光力度。同时,完善法规,加快建设网络综合治理体系。对于"网络水军"横行,不能只采用"事后清理""一删了事"的做法。除此之外,还要加强教育,夯实平台的主体责任意识。

## 畅谈履职感受 诠释"全过程人民民主"

谈及奔赴"两会"的心情,在沪全国政协委员、辉瑞投资有限公司企业资深顾问冯丹龙说,"很期待!""今年的两会很特殊,我们即将迎来党的二十大召开,今年也是我们五年履职的收官年。我感到使命光荣,意义重大。"谈及今年的提案准备,冯丹龙委员说,自己已经连续5年就商业健康保险问题递交提案建议,"今年我将继续努力推动。"此外,冯丹龙委员今年还将聚焦男女同休产假和生育奖励假、加强老年抑郁症防治工作等问题提案。

"作为全国人大代表,今年是我第五次参加全国'两会'。我的一个深刻体会是:察民情,听民声、顺民意,群策群力、集思广益,已经成为代表委员们的工作常态。"全国人大代表、奥盛集团有限公司董事长汤亮表示,通过代表委员的努力,越来越多来自基层的声音不仅可以直达国家决策层,而且越来越多的群众意见已经转化为党和政府的重要决策参考,充分体现了科学决策、民主决策、依法决策,生动诠释了人民代表大会制度的"全过程人民民主"。

在他看来,今年的全国"两会"是在一个风雨兼程、勇往直前的历史时刻召开的,也是在中国经济发展的一个重要"换挡期"举行



的重要会议。人大代表们将全面审视十四五开局一年来中国经济社会的发展情况,群策群力,共商国是,为党的二十大献上最美的发展蓝图。"我作为全国人大代表,将一如既往地关注我国经济社会发展中出现的新问题、新矛盾,并根据深入社会调研的实情,提出解决问题和矛盾的新思路和新建议。"汤亮代表告诉记者,今年他提交了一份议案,内容是建议国家制定《高校学生实习法》,将高校学生实习制度纳入法治轨道,纳入高校发展

规划,以进一步补充完善《教育

《劳动法》等

《高等教育法》

法律法规。除此之外,科技创新的成 果如何产业化,尽快转化为生产力; 加速医疗改革步伐,更好地贴近人 民群众的需求;外卖餐饮市场的安 全隐患亟待重视等关系国计民生的 问题也是他今年将重点关注的。

全国人大代表汤亭

"今年'两会',我主要关注 绿色可持续发展和数字经济课题。" 在沪全国政协委员、德勤中国副首 席执行官蒋颖透露。同时,她还将 提案聚焦优化知识产权价值运营, 激发知识产权融资效率;优化营商 环境建设等方面内容。"希望能通 过优化营商环境建设,更好催生市 场经济主体的发展动力。"